



“闰二月清明”不宜祭扫？ 专家：无科学依据

明天就是清明节，作为二十四节气中唯一又是节日的节气，自古以来，人们有在清明节这日祭祖、扫墓、踏青、插柳的习惯。

而今年的清明节，与往年有所不同。节日不仅在闰二月内，还有一天假期。昨日，有市民通过智慧海都平台报料：“网络上有今年清明不宜祭扫的消息。”该消息是否靠谱？记者进行了一番采访与了解。

市民：多数人仍正常祭扫

“都说闰二月清明节去祭扫，祸事惹上门。”福州市民陈先生说，临近清明节，自己的朋友圈都在传“这个清明节不宜祭扫”的消息，不少人还信以为真，调整了扫墓时间。

事实真是如此吗？记者随机采访了8位市民，发

现仅2人因闰二月而调整扫墓时间，郑女士就是其中之一。

其他几人表示，并没有过多地受到这一说法的影响。不过，由于清明只放假一天，也有很多人为避开祭扫高峰期，选择在周末错峰祭扫。江女士

就表示，没有听过这一说法，身边不少朋友也都是正常祭扫。

市民陈女士则告诉记者，虽然听过这种说法，但没太当真，全家计划在清明节当天祭扫。“我认为祭扫意义重大，大家还是不要轻信传言。”陈女士说。

专家：闰月只是历法中的算法

今年的清明节，真的不宜祭扫吗？记者也联系了民俗专家邱登辉先生。他表示，在北方民间，确实有“闰月不宜扫墓”的说法，这和古人认为闰月是凶月有关。北方还有着“闰二月清明不上坟，上坟惹的祸临门”、“闰二月清明不添土，添土祸事接踵出”的民谚。

“在北方，闰二月除了

不能祭扫，还有其他规矩，比如不能搬家、嫁娶等等。”邱登辉认为，闰月只是历法中的算法，该说法并无科学依据。具体而言，中国现行公历和农历两种历法，公历年和农历年相差11天左右。“经年累月”下去就会发生农历年的月份与季节不能对应、寒暑颠倒的现象，农历需要采取“19年7闰”的方法来调节，也就是在19

年中安排7个闰月，置闰的规则根据二十四节气来确定。

简而言之，闰月实际上就是一个为了让公历和农历步调一致而采取的一种策略。“一般情况下，清明节很少会碰上‘闰二月’，以往都在农历三月。”邱登辉说，今年的清明节假期仅有一天，大家祭扫不妨避开节日当天，实行错峰祭扫。

福建省晋江自来水股份有限公司成功承办福建省供水企业管理交流会



■ 甘晓臻 文/图

天，以“供水企业规范化管理”为主题展开，晋江水司多名生产运营管理骨干分别就供水企业漏损治理管理、工程建设管理、流程管理、生产管理、安全生产标准化管理等专题与各水司同仁分享与交流，各水司同仁纷纷表示受益匪浅，对本次交流会的形式与效果给予高度认可。会后，部分参会人员实地参观了晋江水司梅岭水厂精益管理车间及智慧水务大厅，并作了进一步的业务交流。

晋江水司作为省供水行业标杆企业，多年来在省供水企业安全运行管理考核中名列前茅，并持续向外输出关于产销差治理、生产工艺改造、二次供水、智慧水务等方面的技术与管理经验，输出范围覆盖省内其他地市及省外贵州、江西等地。未来，晋江水司将深入弘扬水务行业“晋江经验”，助推水务行业高质量发展及治理体系现代化，奋力实现水务行业“晋江经验”的新突破。

近日，由福建省晋江自来水股份有限公司(以下简称“晋江水司”)承办的福建省供水企业管理交流会(第一期)在晋江召开。本次交流会旨在进一步提升福建省供水企业各项生产运营及经营管理水平，促进供水企业安全良性发展，全省40多家供水企业的近120名中层以上管理人员出席交流会。

本次交流会为期两



来信8
追思人：仇士鹏
收信人：母亲

我不再祈求母亲的保佑

■ 海都记者 杨江参 实习生 吴忆静

请保佑我，逢考必过，金榜总能题名；请保佑我，身体健康，无病无灾；请保佑我，事业有成，前途似锦……这么多年过去，我一直都是向母亲索取，哪怕在她去世后。

不只我在祈祷，父亲、亲戚们也会为我祈祷。仿佛只要火苗燃起，只要蹲在那方低矮的坟头前，生死两界对话的窗口就打开了，生者无法完成的事在逝者那里总会有解决的办法。仿佛只要说出口，一切愿望都会在未来实现。

割舍不下的记忆

可是，腿脚不好的母亲，自给自足都有困难，她要拿什么来保佑我？

或者卖记忆？——她仅有的就是这些了。如果判官问她，十年的记忆可以保佑我一定能考上理想的大学，二十年的记忆可以保佑我一定能获得理想的工作，三十年的记忆可以保佑我一定能组建幸福美满的家庭。她会怎么选择？没法选择。

要做选择的次数太多了。她基本没有参与到我人生的重大事情中，所以

的外公外婆了。而士杰也是她的儿子，手心手背都是肉，这架完全平衡的天平不会给她留下一点取舍的余地。她更不会舍弃抚养我长大的记忆，不顾一切去爱的人，又怎能亲手选择遗忘？所以她能舍弃的，只有属于自己的记忆，是她抛开女儿、母亲的身份，为自己而活的记忆，里面有独属于她的快乐与悲伤，有她最具生命活力的青春。可那是她全部的私藏，要从她的灵魂里剜下全部的自我，这太过残酷。

用余生去感恩、祭拜与怀念

何况，十年，能换的太少了。而她想要的，太多了，也太贵了。我考上理想的大学后，人生也不过刚刚开始。如果找不到理想的工作；如果突然大病一场，难以治愈；如果遇错了人，婚姻并不幸福；如果下一代游手好闲，不务正业……如果每隔一段时间，她都听见我们的祈祷声，虽然很轻微，但落在她耳畔，就像劫匪手里的刀。祈祷越是虔诚、情深，刀就越是锃亮、锋

利。可这让她怎么选择？没法选择。

所以，为什么要让她陷入痛苦不堪的境地？为什么让她到了另一个世界后，还得不到应有的安息与宁静？

她不是神灯里的精灵，也不是高坐莲台的菩萨，她只是一个普通的母亲。当她离开人世时，她对于子女的一切义务就烟消云散了。相反，轮到子女，用往后余生去感恩、祭

拜与怀念，直到子女也在一阵青烟中，抵达母亲的身边，再去尽孝，去陪伴。

可我不去祈求，她就会完全撒手了吗？也不会，她时不时地就托梦来看望我。但至少，会让我心中的亏欠感减轻一些——她没等到我奉上一点点清福，就匆匆离开了。

在母与子的天平上，子永远稳稳地居于下方，无论生死，上方的源头皆有活水来。

清明将迎新一轮降雨

海都讯(记者 田米 实习生 熊智祥)气象部门预计，今天泉州市以阴天天气为主，局部乡镇将出现阵雨，最高气温和今天基本持平。明天是清明节，受低层切变东移南压的

影响，泉州市将迎来一轮较明显的降水，雨量最大可以达到中雨到大雨，降雨的同时部分地区可能会出现强对流天气。受降水影响，温度将略有下降，能见度也会降低。

泉州市区天气预报

4日	多云转阴	18℃~24℃
5日	中雨转阴	21℃~23℃

厦门市区天气预报

4日	阴	18℃~24℃
5日	小雨	20℃~24℃

漳州市区天气预报

4日	小雨	18℃~22℃
5日	中雨转小雨	20℃~25℃

招标公告

我公司因生产经营需要，对盐产品装卸、原料盐运输业务项目进行公开招标，因第一次招标流标，现重新招标，欢迎中国境内合格的企业参加竞标。

一、招标内容：1、合同包1：成品食盐年装卸量约2万吨；2、合同包2：原料盐年承运量约2.2万吨(散装盐)；每一合同包应单独投标。

二、投标人资格：1、合同包1：必须具备独立法人资格和装卸服务资质且有履行装卸业务必需的从业人员；2、合同包2：必须具备独立法人资格和增值税一般纳税人资格，必须具备货物运输资质且有履行运输业务必需的自动卸货营运车辆。

三、投标时间：2023年4月4日起至4月24日15:00时止。

四、招标文件获取：有意竞标者，请登录“福建省盐业有限责任公司http://www.fjsalt.com/”、“福建省轻纺(控股)有限责任公司http://www.fjqlkg.com/”、“福建省国资采购平台https://ygcg.fjcgjy.com”网站下载相关投标文件。

五、投标地址：漳浦县漳浦盐场竹山村南屿路120号

六、联系人及电话：张先生 18760340966

招标人：福建省晶浦轻化有限公司

2023年4月4日